



■以上率下,高站位高起点部署推进
■知行合一,主题教育取得明显成效
■勇立潮头,阔步前行迈向新征程
▶刊第四版

习近平春节前夕视察慰问驻天津部队,强调深入贯彻新时代军事战略方针 强化使命担当开创部队建设新局面

向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文职人员民兵预备役人员致以新春祝福

新华社天津2月3日电 (记者梅常伟)中华民族传统节日春节即将来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日视察慰问驻天津部队,代表党中央和中央军委,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。

立春时节,津门大地万象更新。上午10时许,习近平来到天津警备区,在热烈的掌声中,亲切接见驻天津部队官兵代表,同大家合影留念。

习近平指出,过去的一年,驻天津部队坚决执行党中央和中央军委决策部署,各项工作扎实推进,重大任务完成出色,特别是有力支援天津防汛抗洪抢险,为保障人民群众生命财产安全作出了重要贡献。

习近平强调,新的一年,要深入贯彻新时代强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,扭住打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创部队建设新局面,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

习近平最后强调,春节就要到了,全军部队要加强战备值班,维护好国家安全和社会稳定,确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。要搞好工作统筹,把官兵节日期间的生活安排好。

何卫东等参加活动。
右图:2月2日,中华民族传统节日春节即将来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察慰问驻天津部队,代表党中央和中央军委,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。这是习近平亲切接见驻天津部队官兵代表。

新华社记者 李刚摄



学习运用『千万工程』经验 有力有效推进乡村全面振兴

二〇二四年中央一号文件公布,要求坚持不懈夯实农业基础

■推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,坚持以人民为中心的发展思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事,不断取得实质性进展、阶段性成果

■以确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫为底线,以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点,强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措,打好乡村全面振兴漂亮仗,绘就宜居宜业和美乡村新画卷,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设

新华社北京2月3日电 (记者于文静 高敬)党的十八年以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社受权发布,提出有力有效推进乡村全面振兴“路线图”。

这份文件题为《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫、提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件指出,推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,坚持以人民为中心的发展思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事,不断取得实质性进展、阶段性成果。

文件提出,以确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫为底线,以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点,强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措,打好乡村全面振兴漂亮仗,绘就宜居宜业和美乡村新画卷,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人表示,要全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,锚定建设农业强国目标,真抓实干做好2024年重点工作,不折不扣完成好既定目标任务,推动乡村全面振兴不断取得新进展。
▶文件全文见文汇报网 www.whb.cn

“老百姓的事情是最重要的事情” ——习近平总书记春节前夕赴天津看望慰问基层干部群众纪实

▶刊第三版

霓裳锦绣满台芳华迎“百节之首”

谷好好



灯笼高悬,中国红在大街小巷涌动,春节的脚步越来越近。从城市到乡村,从中国到世界,过节的氛围越来越浓厚。

“百节之首”的春节是中华民族的第一大节,在中华文明史上有着重要的地位,是中华优秀传统文化的重要载体。以春节为代表的传统节日寄托着古往今来中国人的家国情怀,蕴含着对美好生活的不懈追求,承载着丰富的文化内涵和价值观念,凝结着中华民族的文化血脉和思想精华。千百年来,从庙堂到乡野,戏曲皆是中国人欢度佳节的重要选择。

戏曲中留存着大量关于传统节日的记载,节日风俗对戏曲创作产生了重要影响,是我们窥见“历史中国”的窗口。如,端午推动着《白蛇传》的剧情进展,《牡丹亭》《拜月亭》记载着劝农和拜月的习俗,每逢良辰佳节上演的节令戏加深着我们对节日的认识。2023年,上海昆剧团开启与故宫博物院的合作,计划挖掘整理清宫戏藏本中的“月令承应戏”,于中秋、除夕、七夕等传统佳节陆续推出,通过深入挖掘传统节日的文化意蕴,以“最海派”的城市文脉、“最江南”的文化肌理推动中华

优秀传统文化的“双创”,努力书写文化自信自强的新篇章。

霓裳锦绣,满台芳华,上海戏曲艺术中心所属院团及剧场新春期间精心安排了50多场精彩演出,推出了京剧《凤还巢》、昆剧《占花魁》、越剧《红楼梦》等传统爱情经典剧目,沪剧《芦荡火种》等红色剧目,及明星阵容打造的淮剧、评弹等贺岁专场。既有厚重的红色叙事,也有缠绵的爱情演绎,有豪情万丈和义薄云天,也有风趣幽默和滑稽调笑,还有更添节日仪式感的《天官赐福》《跳加官》演出,充分营造着戏曲文化

迎新春的氛围。

寒来暑往,时序更替,这些散布在时间轴上的“节点”,联结着过去和未来,传统与现代、中国与世界,凝结着人们数千年来对美好生活的期盼和向往。我们呼唤和期待的年味不仅是物质上的丰盛,更应是文化上的丰盛,愿生生不息、赓续绵延的戏曲成为更多人欢度节日的载体与方式,成为节日仪式中的必备品,成为新时代年轻人心中关于年的记忆!

(作者为上海戏曲艺术中心党委书记、总裁,上海昆剧团团长)

小手牵大手 共庆中国年

在中华民族传统节日春节即将到来之际,上海市青少年活动中心开展2024年“我们的节日·少年”SYC迎春传统文化体验活动,邀请托班孩子及社会各界青少年携手家长一起参与,小手牵大手共庆欢乐中国年。通过参与迎春游园、剪纸、贴窗花、捏彩泥、拓印龙版画、3D糖画等民俗游戏,孩子们深入感受中华传统文化的博大精深,进而增强对民族传统的认知和情感共鸣。
本报记者 袁婧 通讯员 吴纤尘摄影报道



龙与九州

——中国古代造型艺术中的神龙

▶刊第七版

新春走基层

“城市奔跑者” 吃了顿暖心团圆饭

静安区临汾路街道为辖区内50名外卖骑手快递员等张罗了场“年夜饭”
▶刊第二版

加大浦东新区法规立法力度 黄莉新赴浦东新区开展立法工作调研

本报讯 (记者王嘉禧)近日,市人大常委会主任黄莉新赴浦东新区,就浦东新区法规立法工作开展专题调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,深入贯彻落实党中央、市委决策部署和市人大常委会精神,充分发挥立法对改革创新的保障和促进作用,加大浦东新区法规立法力度,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出应有贡献。
▼下转第二版

上海政务服务“一网通办”新三年蓝图绘就

2026年基本建成匹配数字政府的服务体系
▶刊第二版